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Al  fine di  rendere  piu’  agevole  a tutti  i  lettori  la  comprensione  degli  “  Idiomi “ Calabresi  , si propone  al  gentile  lettore , qui  di  seguito  ,  uno  schema  esemplificativo  degli  “ Insiemi “ e  “ Sottoinsiemi “ delle  varie  percosse  .

Ovviamente , in  lingua  italiana  , si  chiamano  percosse , ma  in  dialetto  calabro  si  dicono  “ Corpa “                 ( Colpi ) .

In  generale  non  sono  sfoghi  personali  , ma  sono  la  risposta  ad  una sollecitazione    esterna .

Si  può  concludere , quindi  ,  affermando  che  ad  ogni  azione  corrisponde  una  reazione  uguale  e  contraria      ( c.d.  teorema  delle  Corpa  n°  1 ) .

I  Corpa  si  dividono  in cinque  grandi  categorie :

VAIVIENI  ( vai  e  vieni ) , SCORCICODDU ( percosse al collo ) , CAUCI  (calci ) ,   MARRAVERSA                   ( manrovescio  )  ,  LIGNATI  E  LIGNATUNI   ( corpa  improprie  ) .
I  VAIVIENI  si  dividono  in  TUMPULATI ,  PEDDARI  ,  LLAPPARI  , CILENGHI ,MASCHIATI , MUSSATUNI  e  BUFFETTUNI     ( che piu’ o meno sono la stessa cosa e fanno sempre tanto male).

I  SCORCICODDU  sono percosse date sul collo , esattamente tra “ A NUCI   E  U  CAPU  DU  CODDU  ”            ( tra  il  cervelletto  ed  il  collo )   ed  hanno come  fine  unico  il  preciso  intento  di  “  fiaccare  ”  l ‘ avversario .

I  CAUCI   si  dividono  in  CAUCI  ‘NTO CULU ( calci nel deretano ) CAUCI   ‘NTE  MUSSA   ( calci  sulla  bocca )  e  PUNTATUNI  ( calci con la punta della scarpa ) .

I  CAUCI  ‘NTE  MUSSA  si  dividono  a loro volta  in  CAUCI   ‘NTE  RENTI ( denti )  e   CAUCI   ‘NTE  GENGIVI  ( gengive ) .

Per  quanto  attiene  ai  PUNTATUNI , ovvero calci di sfondamento , la componente  psicologica  cambia  rispetto  ai  CAUCI  . Qui , infatti quando ad es. Tizio da un PUNTATUNI  a  Caio , ha  fermamente  l ‘ intenzione di   “ ciuncarlo”  ( fargli  tanto  male ) .

Questo tipo di percossa viene data , come sopra accennato , con la punta delle scarpe a differenza del  “  CAUCIO ” in generale che viene tirato con il collo del piede .

I  MARAVERSA si dividono  in “ CINCULIRI ” che non è       che una  “  MASCHIATA  a  DITA  APERTE  ”           ( schiaffo a dita aperte ) , 

SCIACQUAMOLLA (sottospecie di MASCHIATUNI , con la differenza che tale azione “ scotola i denti ” rompe i denti ) e SUCAMUCCU ( tumulata sul naso )ovvero schiaffo sul naso .

I LIGNATI E LIGNATUNI , si è detto , sono “ corpa ” improprie per lo piu’  percosse te con legni secchi, possibilmente  “ ligni  di  livara  nodusi  ” ovvero  legni  di ulivo  secchi  e  nodosi .

Dopo  questa  esemplificazione sui vari tipi di percosse “ Calabre ” riepilogate il tutto  guardando attentamente lo schema in allegato , evitando di litigare con persone del luogo,altrimenti si avrà come effetto l’immediata applicazione pratica delle varietà di ” CORPA ” precedentemente descritti .

